

## 话虫画虫



扫一扫, 报名参加活动

## 编者按

《话虫, 画虫》栏目, 特邀“爸爸画, 妈妈话”——爸爸拍图画图, 妈妈说话写文。

摄影师吴小兵用相机定格了昆虫真实的一面, 让孩子们更好地认识昆虫; 创意画爱好者龚亚军创作了昆虫创意画, 帮助孩子打开想象的翅膀。同时, 来自生物老师的文字, 为孩子们揭开这些昆虫真正的秘密。

同时, 我们真诚地邀请孩子们(3-15岁)写一写关于昆虫的创意思话, 或画一画关于昆虫的创意画, 我们不但将择优在今日女报全媒体上刊发, 而且还给作者准备了礼物。

参与方式, 关注凤凰网辣妈联萌微信公众号(ID搜索 fengonemama 或扫描二维码), 在公众号内回复关键词“昆虫”报名参加活动。

扫一扫,  
听七星瓢虫的故事

## 七星瓢虫, 是益虫还是害虫

文/董赛男 陈菊英生物(中学)工作室

“身体半球形, 背上七颗星。蚜虫怕见它, 棉花最喜欢。”小朋友们, 你能猜出这是哪种动物吗? 对啦, 它就是庄稼的好朋友——七星瓢虫。

七星瓢虫的长相十分特别, 它的外型呈半球形, 背面看起来很光滑, 身体里面近乎呈黑色, 外面套有一件带有七个圆点的红色盔甲, 十分漂亮别致。在那圆滚滚的身体下, 暗藏三对纤细的足, 俨然一个俊俏的少女。在红黑颜色的映衬下, 整个身体透露着可爱, 有的地区甚至称呼其为“花大姐”或“新媳妇”。

“虫在江湖漂, 哪能不挨刀”, 七星瓢虫同样也有天敌, 像蜘蛛、天牛呀等等。为了减少被天敌伤害, 它有着自己的独门妙招。第一招, 恶心死它们。当遇到天敌袭击时, 它的脚关节能分泌出一种极难闻的黄色液体, 使敌人受不了而仓皇逃走。实在不能把敌害击

退, 它还有第二招——“装死”。一旦遇到强敌, 它就立即从树上落到地下, 把三对纤细的脚收缩在肚子底下, 装死躺下, 像“失去知觉”一样一动不动, 瞒过天敌而求生。就是靠着这两招, 七星瓢虫才能在“江湖”上“混”下去。当然, 它也不能只让别人“欺负”, 一有机会, 它定会“欺负”回去, 它特别喜欢吃蚜虫、木虱等等。在它短暂的生命期里, 可取食上万头害虫, 大大减轻瓜果、棉花等受害虫的危害, 被农民伯伯称为“活农药”。

因此, 我们不能因为它长的漂亮而随意去玩它, 更不能去伤害它, 它们是我们人类的好朋友! 我们要给它创造一个美好“家园”。



## ■资讯

## 湖南女子学院志愿者关注农村女童保护

今日女报/凤网讯(通讯员 施奕)“大家知道我们身体的隐私部位是哪里吗? 如何学会保护自己不被性侵害呢……”近日, 一场特别的课堂在邵阳县文昌小学开讲。



湖南女子学院外语系“红领巾”志愿服务队的志愿者给这里的孩子们带来了《女童自我保护》课程。通过认识隐私部位、如何分辨性侵害、如何防范性侵害三个部分内容, 帮助孩子们在日常生活中学会自我保护。

“课堂刚开始, 孩子们对‘隐私部位’这个概念很模糊, 而且对于我播放的反性侵教育视频很害羞。”课程主讲老师肖芮说。在与孩子们的交谈中发现, 部分孩子曾接受过来自老师、家长的自我保护教育, 但教育内容更多局限于不要接受陌生人的东西、不随意跟陌生人走动等, 对于性教育、性侵害的内容鲜有涉及。在老师的耐心引导下, 孩子们对课程内容的接受度越来越高。文昌小学六年级学生陈欣燕腼腆地说, “在课堂

上我学到了防范性侵害的‘看看警报’、‘摸摸警报’、‘说说警报’和‘一个人警报’, 如果真的发生了不好的事情, 也要告诉爸爸妈妈, 要及时报警, 并且不可以洗澡, 不然会销毁证据”。

据悉, “红领巾”志愿服务队由湖南女子学院外语系团总支指导, 成立于2015年, 共有志愿者200余名, 一直致力于关爱儿童发展, 尤其是残障儿童和留守儿童的发展。此次支教以“立美·臻美”为主题, 共13名大学生参加, 支教时间为7月8日至16日, 开设课程主要包括女童自我保护、团体心理辅导、礼仪、形体、手工、英文动画教学等。支教结束后, 志愿者们将通过网络联系持续关注这些留守儿童的成长。